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Mestrado em Zoologia pelo Instituto de Biociéncias da USP, com o projeto “Ecologia populacional e
comportamento de peixes subterraneos, Rhamdia sp. e Ancistrus sp., da area carstica da Serra da
Bodoquena, Mato Grosso do Sul (Siluriformes: Heptapteridae, Loricariidae)”, orientado pela professora
Eleonora Trajano.

**Proposta A** - Fator de Condicao

Para saber a condicdo de salde em peixes (fator de condicao), irei utilizar uma formula que divide o
comprimento do peixe pelo seu peso elevado a “b” (fator.de.condicao = comp.padrao/peso”b), onde
b = coeficiénte de regressao entre comprimento e peso. Entretanto, esta formula ndo permite (na
minha visdo) encontrar possiveis padroes de acordo com alguma varidvel. Por exemplo, sera que a
pigmentacao influencia o fator de condicao? Sera que a presenca ou auséncia de olhos influencia?
Sera que o préprio comprimento padrao influencia o fator de condicao (pode ser que um peixe menor
(jovem) tenha menos sucesso na captura de alimento do que os adultos). Uma variavel que
“mascara” meus dados é o conteudo estomacal, uma vez que o valor do fator de condicao serd
diferente se o animal estiver com o estomago cheio ou vazio. Como faco para deixar minha analise
limpa? Enfim, quero colocar varidveis nessa formula e ver se alguma delas influencia o fator de
condicao.

Comentario Estad um pouco vago exatamente como as variaveis vao ser inseridas na fungao. Vocé
vai usar elas para estimar b, propor um novo b... enfim, como isso sera feito, exatamente.

Apesar de ser interessante (construir uma nova formula), nao entendi muito como ird formar uma
funcdo. Me parece que vocé vai ter um trabalho intelectual inicial pesado para depois poder fazer
uma funcao relativamente simples, a nao ser que a busca por uma nova formula seja a funcao em si,
0 que me parece bem complicado.

Enfim, se vocé for prosseguir nesse caminho, tente medir se vale a pena o investimento intelectual
inicial, pois por mais legal que seja, ele vai consumir grande parte do tempo que vocé tem para
elaborar a funcao. — Fabio de A. Machado 2011/04/10 13:47

Resposta: OK. E 0 que vocé acha de simplificar a proposta e fazer uma funcdo para a formula do
Fator de Condicao (fc = comp.padrao/peso”™b)?

Réplica: Nao acha que pode ficar simples demais? A funcao ndo ficaria maior do que essa formula
gue vocé colocou (a nao ser, obvio, que existam outras analises subsequentes que possam ser feitas
a partir do calculo de b e fc). Talvez a comparacao entre o fc de dois grupos por uma permutacao,
pode ser uma solucao interessante. — Fabio de A. Machado 2011/04/12 08:01

Resposta 2: Acho que nao deixei claro a proposta inicial, mas era isso. Relacionar o valor do fator de
condicao de cada individuo com uma variavel. Tenho os valores de comprimento padrao e peso de
cada inividuo, onde cada indiduo é uma linha da tabela. Com os valores de comp.padrao e peso
calculo o valor de “b", que é o coeficiénte de regressao entre o comprimento padrao e peso. A partir
disso ligo o fator de condicdo de cada individuo a uma outra varidvel, vou usar presenca/ausencia de
olhos, onde individuos sem olho é representado por 0 e com olhos 1.
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Funcao Final: Funcao para Calcular Fator de Condicao em Peixes

fator.c<-function (x,comp,peso)

{
cp=(x[,comp]) #coluna com os valores de comp. padrao
pe=(x[,peso]) #coluna com o peso doa animais
b.lm= Im(pe ~ cp) #fazendo a regressao
b = coef(b.lm) #criando um objeto para o valor do coeficiente
fc=cp/pe~b[2] #calculando o fator de condicao
fator.c <<- x

return(fc)
}
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#### Fator de Condicao em Peixes ####
**Descricao**

0 fator de condicdo é um indicador quantitativo do grau de higidez em peixes
e é dado pela relacao entre comprimento e peso.

fator.c(data=x, n.comp , n.peso)

**Argumentos**

X = arquivo com os dados

n.comp = numero da coluna com os valores de comprimento

n.peso = numero da coluna com os valores de peso

**Detalhes**

0s valores serao submetidos a uma regressao linear e no passo seguinte seu
coeficente serd utilizado pela funcao para determinar o valor do fator de
condicdo de cada individuo..

**Valores**

A funcao retorna os valores do Fator de Condicao de cada individuo. 0 numero
de linhas na coluna comprimento deve ser igual ao numero de linhas na coluna
de peso.

**Referéncia**

Vazzoler,A.E.A.de M. (1996)Fator de Condicao. In: Biologia da Reproducao de
Peixes Teledsteos: Teoria e Pratica
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**Autor**

Rodrigo Borghezan
**Exemplos**
fator.c(Rhamdia, 2, 3)

Arquivo para rodar o exemplo

fun_finish.csv

*Proposta B** - Comportamento cronobioldgico

Formular uma funcao que plote um grafico do grau de atividade de um animal durante um intervalo
de tempo. Irei fazer observagdes da atividade do animal a cada 30 minutos. Os valores serao a partir
de um experimento que registra quantas vezes o0 animal se mexe nesses 30 minutos. Entao, quero
fazer um grafico (actograma), da variacao da atividade desse animal durante 15 dias, ou seja, 48
valores por dia, 720 valores no final do experimento.

Comentario Me parece bem mais factivel. Vocé poderia incluir sumarios pra cada dia e quem sabe
alguns elementos de séries temporais, como médias moveis. Vocé pode fazer isso facilmente com um
“for” ou, com um pouquinho de criatividade, com “apply”. — Fabio de A. Machado 2011/04/10 13:47

Resposta: Nao compreendi muito bem o sumario e as médias mdveis, se puder ser mais claro minha
ignorancia vai agradecer muito. rsrs De qualquer forma, obrigado pelos toques. Vou tentar e se
precisar peco socorro.

Réplica: Médias moveis sao ferramentas em analises de séries continuas, mas nao tente
implementar algo que nao conhece. Eu acredito que a proposta inicial com uma analise de
permutacao ou bootstrap fica interessante e utiliza conceitos que vocé ja domina e que foram
ensinados em aula. — Fabio de A. Machado 2011/04/12 08:01
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